久坐办公室当心颈椎病

行政人员、科技人员日复一日 对着电脑,从早到晚伏案工作,加上 不良姿势,重复单调的动作,时间一 长难免腰酸背痛、脖子发硬,很多人 在不知不觉中患上了颈椎病。

一、坐姿不当引发颈椎病

很多工作人员一般要在办公 室工作 7-8 小时,而目大多数时间 是坐在办公桌前度过的。但是,很多 工作人员在办公室坐着时习惯于驼 着背、弯着腰,加上长时间低头伏 案,或抬头对着电脑,使颈椎长时间 处于屈位或某些特定体位, 不仅使

颈椎间盘内的压力增高,也使颈部肌肉长期处于非 协调受力状态, 颈后部肌肉和韧带易受牵拉劳损, 再加上扭转、侧屈过度,更进一步导致损伤,所以极 易诱发颈椎病。由于缺乏运动而导致颈肌慢性劳 损,成为办公室人员得颈椎病的重要原因。

正确的坐姿实际上应尽量拉近与工作台的距 将桌椅高度调到与自己身高比例合适的最佳状 态,专业设计人员可调整工作台倾斜10-30度。坐 时腰部挺直,双肩后展,并尽量避免头颈部过度前倾 或后仰,臀部要充分接触椅面,习惯头部偏左或偏右 写作的工作人员应注意纠 " 偏 "。工作间隙应经常做 做提肩动作,每隔5-10分钟应抬头后仰休息片刻。

二、切勿自己擅自治疗

颈椎病又称颈椎综合症,是一种骨骼的退行性 病理改变。有些白领在出现头痛、头晕、颈部或颈肩 部疼痛麻木等颈椎病症状后,很担心自己得了颈椎 病,究竟颈椎病是怎样诊断的呢?专家指出,颈椎病 的临床表现十分复杂,它的主要症状是头、颈酸痛, 活动受限,重者伴有恶心呕吐,当颈椎病累及交感 神经时可出现头晕、头痛、视力模糊等,所以医生一 般靠临床症状、体征检查,并结合颈椎影像学资料, 三者相互印证才能确立诊断。即便临床出现颈椎病 的症状,也不一定就是得了颈椎病,如同样有眩晕 症状的耳源性眩晕,同样是颈肩上肢痛的肩周炎, 风湿性关节炎等。所以,那些怀疑自己有颈椎病的 工作人员,应该及时到正规医院的骨科就诊检查, 以便确诊治疗,切勿自己随意诊断,擅自采用各种 方法治疗

三、两小时和办公桌"分手"一次

要改变不良的工作习惯,加强颈椎、腰间肌肉

的锻炼。如工作半小时左右,抬起头并向四 周轻轻活动颈部,切忌超过2小时的持续 低头工作;每天坚持做1-2次头颈部运 动,包括前屈、后伸、左右旋转运动,这样可 预防颈椎间隙变窄及生理曲度的变直;电 脑跟眼睛要保持适当距离; 看电脑屏幕时 不要仰视,最好平视,稍微俯视是可以的, 但尽量别仰视。最好的防治颈椎病的方法 是注意领后部肌肉锻炼,不妨每隔2小时, 离开办公桌一会儿,自然站立,双手交叉放 在颈部, 双手往前使劲儿, 颈部往后使劲 儿,每3-5秒为1次。

四、中医药治疗颈椎病有特点

- 1. 中药外治疗法:有行气散瘀、温经 散寒、舒筋活络或清热解毒等不同作用的 中药制成不同的剂型, 应用在颈椎病患者 的有关部位。颈椎病中药外治的常用治法 有腾药、敷贴药、喷药等
- 2. 推拿和正骨手法:具有调整内脏功能、平衡 阴阳、促进气血生成、活血祛瘀、促进组织代谢、解 除肌肉紧张、理筋复位的作用。基本手法有摩法、揉 法、点法、按法与扳法。特别强调的是,推拿必须到 医院由专业医务人员进行。
- 3. 针灸疗法:包括针法与灸法。针法就是用精 制的金属针刺入人体的一定部位中,用适当的手法 进行刺激,而灸法则是用艾条或艾炷点燃后熏烤穴 位进行刺激,通过刺激来达到调整人体经络脏腑气 血的功能,防治疾病的目的。
- 4. 牵引治疗:颈椎牵引是治疗颈椎病常用且 有效的方法。颈椎牵引有助于解除颈部肌肉痉挛, 使肌肉放松,缓解疼痛;改善或恢复颈椎的正常生 理弯曲

作者简介:

石庆培,主任中医师。高邮市有突出贡献的中 青年专家,江苏省中医学会骨伤科专业委员会常务 委员,扬州市中医学会骨伤科专业委员会副主任委 员,扬州市医学会医疗事故鉴定专家库骨科组成 员,高邮市社保局工伤鉴定组及高邮市残联伤残鉴 定组成员。1982年毕业于南京中医药大学,师承省 著名骨伤名医许钜才,曾赴扬州苏北医院、省人民 医院、上海中山医院进修深造,擅长中西医结合治 疗骨折、脱位、伤筋及颈椎病、腰突症和各种关节疼 痛等,先后在全国多家杂志发表论文40余篇。其中 《腰突症的中西结合研究》分别获高邮市和扬州市 科技进步奖二等奖和三等奖、《许氏伤科消肿八法》 获高邮市科技进步奖二等奖、《组合式外固定支架 治疗胫骨骨缺损》获扬州市卫生局新技术引进奖二 等奖

"当家度日七件事,柴米油盐酱 醋茶。 "这句话说明茶在我国人民 生活中必不可少。然而人们只知道 饮茶很有乐趣, 目对人体健康有 益,但不知道茶可以治病,亦可以

茶叶具有清头目、除烦渴、化 痰消食、利尿解毒的功能。中医常 用茶叶作药引, 加川芎茶调散, 菊 花茶调散等方剂,即是治疗头目昏 痛的良方。有的中医用浓茶作为调 剂治疗外科各种浅表溃疡。茶中的 茶多酚还有防止脂肪积累的作用, 加上咖啡碱的促进脂肪分解以及 芳香油溶解脂肪的作用,饮茶可达 到减肥美容的效果。唐《本草拾遗》 中称"诸药为各病之药,茶为万病 之药",几乎神化了茶的药用价值。

茶叶具有养生作用,知道的人不多。时 令茗茶从春天发芽到霜降前,按不同季节采 茶,不同制作工艺,可分为红、绿、白、黑、黄 茶等五大种类,截取时令变化的偏性,以茶 之偏性以纠正人身心之偏,使之平衡,达到 延龄益寿的目的。不同制作工艺,以茶的颜 色也可将茶分中医理论中的"五行"。绿茶色 青,五行属木,代表茶有龙井、毛尖、毛峰、碧 螺春等,具有生长、生发、条达、舒畅的性质, 有肋干精微物质输布干周身, 使精神的物质 基础心(脑)得到滋养,人才能保持旺盛的精 力。不过绿茶茶性偏凉,脾胃虚寒的人,尤其 是经常性大便溏烂是不宜多喝的。红茶色 红,五行属火,代表茶有川红、滇红、祁红等, 品行温和,具有温热向上的性质,特别适宜 秋冬季节饮用。冬天,天寒地冻,万物蛰伏, 寒邪袭人,人体生理功能减退,阳气渐弱。红 茶甘温,可养人体阳气,生热暖腹,温补脾 胃,增强人体的抗寒能力,还可助于消化油 腻。但若体质强壮,容易上火的人易出现口 干、口舌生疮,还是暂不宜喝红茶为好。黄茶 色黄,五行属土,代表茶有霍山雪芽,君山银 针等,具有生化、承载,受纳的性质,其性清 凉,可提神助消化,化痰止咳,清热解毒。白 茶色白,五行属金,代表茶有银针白毫、白牡 丹等,具有沉降、肃杀、收敛的特性,能清热 气、性质与绿茶相似,脾胃虚寒的人也不宜 饮用。黑茶色黑,五行属水,代表茶有普洱 茶、乌龙茶、湖南黑茶等,具有滋润下行,寒 凉闭藏的性质,每逢吃过饭后、吃得过饱,用

它消滞最好不过,黑茶有消滞生津 及清理肠道的作用, 性质较温和, 适宜于饭后饮用,老少合宜。

哪些人不官饮茶呢?

1、营养不良的人和婴幼儿

茶叶会影响人体对铁、蛋白质 物质的吸收,茶中的鞣质与蛋白质 合成鞣酸蛋白质后,胃肠道就不能

饮茶与中医养生



吸收了。所以食用蛋类、乳 制品,豆制品等高蛋白食物 后,不宜立即饮茶。

大病初愈后也不宜大 量饮茶,每次进餐前后1小 时内要避免饮茶,晚、夜间 般不宜饮茶,可能影响睡 眠。

2、发热和服药病人

茶叶所含的茶酸能升 高体温,并能降低解热药的 作用。茶叶中的鞣质能使酶 制剂失去活性,使碳酸氢钠分解失效。所含

咖啡因能减弱镇静剂作用。

3、进补时不宜饮茶

茶叶中含有大量鞣酸,它能与补药听含 有的生物碱等结合,产生不被人体吸收的沉 淀物,因而影响药物吸收,降低补药的功效, 许多补药都含有生物碱,如人参、党参、肉苁 蓉等,因此服用补药时不宜同时喝茶,更不 能以茶代水,送服补药。对于素有喝茶习惯 而又需进补的人,必须在服用补益药物 2-3 小时以后方能喝茶,这样既不影响进补,又 不改平时的习惯。

4、妇女在特殊时期不宜喝浓茶

妇女在经期、孕期和哺乳期要忌饮浓 茶。因浓茶中的咖啡碱含量较高,刺激神经 和心血管,使人兴奋,基础代谢加快,容易产 生经痛、经期延长和经血过多,同时,浓茶所 产生的鞣酸在肠道与食物中铁结合会发生 沉淀,使铁的吸收障碍,引起缺铁性贫血。孕 期、哺乳期饮浓茶,引起婴幼儿兴奋,哭闹和 肠痉挛,还可抑制乳汁分泌,使乳汁减少

作者简介:

丁国培,主任中医师,扬州市中医学会 市医学会中医专业委员会副主任委 员。毕业于南京中医学院中医系,曾师随赵 养生、童和斋等老中医侍诊。并到上海中医 学院附属龙华医院师从徐嵩年、陈以平等教 授进修中医肾病,深得其传。从事中医工作 几十年, 在内科疑难杂症临床方面颇有建 树。对急、慢性肾小球疾病以及系统性红斑 狼疮等自身免疫性疾病诊治研究颇有见长, 愈病日众。此外,对急、慢性支气管炎、支气 管哮喘、慢性肝炎、肝硬化腹水、慢性胃病, 慢性腹泻等方面治疗效果显著。先后在省级 以上医学杂志发表论文 10 余篇,其中撰写 的《略论肾小球疾病从脾论治》、《辨治治疗 小儿紫癜性肾炎 31 例》、《外感咳嗽辨治析 微》等文章先后获奖,主编《中医预防保健常 识》,并参与《中医诊疗学》中草药章节编写。

种伤口不能用创口

如今,小小的创可贴被许多人 当成了"万金油",不管大伤小伤, 伤口是深是浅,全部一贴了之。殊 不知,有些伤口使用创可贴只会加 重感染,贻误病情。

创可贴主要由苯扎氯铵、弹性 织物、胶黏剂、无纺吸收垫和 PE 隔 离膜构成,其与伤口接触的表面有 透气纤维,伸展性好,有止血、广谱 杀菌的作用,并且不黏连伤口,可 以减少感染的机会。因此,皮肤受 到外伤, 出现流血的小伤口时, 创

可贴的确能起到止血、护创的作用。但是,创可贴只适用 于创伤较为表浅,伤口齐整、干净,出血不多又不需要缝 合的小伤口,如遇到以下情况则不能使用。

小而深的伤口。小而深的伤口贴创可贴,不利于伤 口内的分泌物和脓液排出。容易使细菌生长繁殖,引发 或加重感染,尤其容易感染破伤风杆菌等厌氧菌

伤口有异物。伤口内有异物时,不能马上贴创可贴, 而是应到医院清创或取出异物后再包扎处理。有些伤口 污染较重,甚至已经发生感染,就更不能使用创可贴 来覆盖创面,否则将会引发或加重感染。

被铁钉扎伤。如果是被铁钉、刀片误伤手指、脚 趾,尤其是铁钉、刀片上面有铁锈时,不能用创可贴 简单包扎了事。一定要先清洁,然后保持伤口暴露, 以防感染,并且尽快到医院注射破伤风疫苗。

动物抓伤咬伤。被动物抓伤和咬伤的伤口,如 果用了创可贴,会导致病菌在伤口内蓄积或扩散。 所以,无论是被家里的宠物还是外面的小动物咬伤 或抓伤,都应先用肥皂水多冲洗几次,然后用碘伏 消毒,让伤口暴露,并到医院注射狂犬疫苗。

对胶布过敏者。有胶布过敏史的人在临床上并 不少见,具体表现为贴胶布处皮肤瘙痒、发红,起很 多小水泡。因此,有创可贴或胶布过敏史的人,应该 选择其他止血方法,或者选择专门防过敏的胶布。

烫伤。烫伤后出现的皮肤破溃、流水均不能用 创可贴,否则分泌物会促发感染。

各种皮肤疖肿。创可贴不利于脓液的吸收和引流,反 而有利于细菌的生长繁殖,因此, 疖肿不能使用创可贴。

般而言,如果只是轻微的表皮擦伤,大可不必使 用创可贴,只要涂碘酒或酒精消毒,就能预防感染。即便 是需要使用创可贴的伤口,也不要一贴了事,需要注意 使用前先清理伤口,并用碘伏消毒;包扎不能太紧,以免 伤口不透气导致创面感染加重;创可贴被水浸湿后要立 即更换,否则容易渗水,造成伤口感染;至少每天更换-

次,由于胶布不透气,粘贴过久,会使皮肤 毛孔长时间阻塞,容易引起局部皮肤透气 不良,导致不适。如发现伤口有发热、疼痛 难忍、肿胀加重等症状,可能是创面感染, 应立即去正规医院治疗。

作者简介:

刘广宝,副主任医师,毕业于扬州医学 院临床医学系,曾在南京鼓楼医院、上海瑞 金医院进修深造,能独立开展普外科常见 病及多发病诊治及胃肠肝胆、乳房、甲状腺 等微创手术。在省级以上医学杂志发表学 术论文 10 余篇。

高邮中医医院 儿科 主治医师 陈真堂

锌是人体必需的微 量元素之一,在人体生长 发育过程中起着极其重 要的作用,常被人们誉为 "生命之花"和"智力之 为此我们探讨一些 锌元素的相关知识:

牛理功能:

1、促进人体的生长 发育:处于生长发育期的 儿童、青少年如果缺锌, 会导致发育不良,肠道菌

群失衡。缺乏严重时,将会导致"侏儒 症"和智力发育不良

2、维持人体正常食欲:缺锌会导致 味觉下降,出现厌食、偏食甚至异食、肠 道菌群失衡。智力方面,人类大脑中的 海马体, 其重量约占整个人脑重量的 1/80 左右,而其中锌含量为大脑总含锌 量的 1/6。海马体是人类高级神经活动 的核团,是学习语言、接受和存储信息 的逻辑部件

3、增强人体免疫力:锌元素是免疫 器官胸腺发育的营养素,只有锌量充足

才能有效保证胸腺发育,正 常分化 T 淋巴细胞,促进细 胞免疫功能。 4、促进伤口和创伤的

愈合:补锌剂最早被应用于 临床就是用来治疗皮肤病。

5、影响维生素 A 的代 谢和正常视觉: 锌在临床上 表现为对眼睛有益,就是因 为锌有促讲维生素 A 吸收 的作用。维生素 A 的吸收离 不开锌。维生素 A 平时储存 在肝脏中, 当人体需要时, 将维生素 A 输送到血液中, 这个过程是靠锌来完成"动 员"工作的。

6、维持男性正常的生精 功能: 锌元素大量存在于男性睾丸中, 参与精子的整个生成、成熟和获能的过 程。男性一旦缺锌,就会导致精子数量

减少、活力下降、精液液化不良,最终导 致男性不育。缺锌还会导致青少年没有 第二性征出现、不能正常生长发育。

作者简介:

陈真堂,主治医师,曾在全国知名的 专科儿童医院——上海儿童医学中心进 修学习,对儿科的常见病,多发病,危急 重病有着丰富经验,尤其对儿科的呼吸, 消化等疾病有研究。



●江苏省中医院耳鼻 喉专家陈国丰教授将于8 月 18 日来我院义诊、手术。 ●省肿瘤医院郭仁宏 教授, 每月定期来我院肿 瘤科进行义诊、查房、教

热 线 :84910110 传 真 :84683106 地 址 : 高 邮 市 文 游 中 路 176 号 今 日 高 邮 网 址 :http://www.gytoday.cn 在 线 投 稿 :http://tg.gytoday.cn